

“老人能够安享晚年,就是我最大的幸福”

刘玉玲:20年艰辛付出撑起一片晴空



□ 本报记者 姜言明 张强
本报通讯员 王敏 戴成猛

在宁阳县酒店镇海子村,有一位普通农家妇女,她20多年如一日无怨无悔地悉心照料4位老人,用爱撑起一个多难的家。

两个承诺担起4位老人

7月23日,大暑第一天,天气异常闷热,记者来到刘玉玲家,这个略显陈旧的院落不大但格局特殊:中间正房是刘玉玲夫妻俩和公婆住处,西边偏房是丈夫三叔的屋,绕出一道低矮的半截泥墙,东边那间住的是丈夫的二婶。

见到刘玉玲时,她正伺候公公吃药。眼前的刘玉玲,虽然只有50岁,却感觉很苍老。刘玉玲的公公兄弟3个,他排行老大。二叔在40岁时因病去世。为了不让二婶带着年幼的女儿改嫁,刘玉玲的公公当时就许下“只要不改嫁,就给养老送终”的承诺。三叔膝下无子女,丈夫曾答应过公公要照顾三叔的后半生。因为丈夫的弟弟和弟媳常年在外地,所以这两份承诺

延续了下來,落在了刘玉玲和丈夫的肩上。前些年,虽然家里老人多,但身体都健康,刘玉玲的两个儿子相继出生,祖孙三代其乐融融、幸福美满。

天有不测风云,2002年起,家里连遭变故。当年夏天,36岁的丈夫王德金突然患了精神分裂症,从此丧失劳动能力;2007年,身患高血压的婆婆突发脑血栓,不能自理;2012年,三叔又得了食道癌;还有年迈的公公,动不动就生病住院,照顾一家老小的重担都落到了刘玉玲一个人身上。

每天早上,她早早起床,收拾屋子、做早饭,然后为婆婆穿衣、喂药,还要伺候公公、三叔和丈夫洗漱,打发孩子上学。一日三餐,她总是先喂婆婆吃,然后是公公、三叔、二婶、丈夫,轮到自己吃时,饭都已经凉了。有时家里同时挂四个吊瓶,她常常几个屋子来回转,一天都不能坐下来休息几分钟。

那几年,一家人每月的医药费就2000多元,而一家人的收入只能靠仅有的7亩地。虽然村里帮他们家办了低保,但生活仍很艰辛。

为了赚更多钱贴补家用,刘玉玲经常到一些建筑工地打零工,被邻居称为“拼命三郎”。对此,丈夫看在眼里,疼在心里。“妻子话少,再苦再难从没见过她掉过泪,诉过苦。”丈夫说。

“他们都需要我照顾,我不能垮。”刘玉玲说,孩子上高中时,100块钱的生活费要分五趟送去,有时候因为差几块钱,急得眼泪都出

来了,但这些都让丈夫和孩子们看到。说到这里,刘玉玲的眼眶有些湿润,想掉泪,但又硬生生憋了回去。

一份孝心8年执着坚守

常言道“久病床前无孝子”,但刘玉玲的婆婆在床上躺了8年,而她也悉心照顾了8年。她总说:“伺候老人是我应该做的。”

由于婆婆吞咽功能减退,刘玉玲把药片用蒜白子捣碎,把每顿饭打成浆,一勺一勺地喂,一顿饭得吃一个多小时。

邻居都说,刘玉玲是个没脾气的人。婆婆脑痴呆,有时不好好吃饭,她就当喂孩子似的哄;有时一天拉几次大小便在身上,她就一遍遍地换;无论春夏秋冬,无论多忙,不到100斤的她都会抽时间把150多斤重的婆婆抱上轮椅,推出门散步。夜里,因为要伺候婆婆翻身、大小便,一晚上最少得起五六次。8年来,她从来没有睡过一个囫囵觉。

看着婆婆病情日益加重,刘玉玲就和婆婆睡到一个床上,寸步不离地照料。她说,晚上婆婆有什么事,她可以“随叫随到”。“最后这两年,婆婆一天用50多片尿布,家里的洗衣机都用坏了一个。”刘玉玲说。8年来,由于照顾得当,婆婆身上从未出现过褥疮。

对三叔和二婶,刘玉玲同样孝敬有加,平时做了什么好吃的,总要先端给老人尝尝,换季时,总不忘为老人添置衣服。

孝心换回俩懂事儿媳

在刘玉玲家院子西侧,那间最不起眼的10平方米配房,是全家人最喜欢的地方。在这里,刘玉玲相继为两个儿子置办了婚事。因为地方小,二儿子的结婚照现在还盖在大儿子两口的上面。

说起自己的两个孩子,刘玉玲一脸自豪,“孩子们很懂事,上大学时为了减轻家里负担,两个孩子都勤工俭学,二儿子上大学那几年,除了第一学期学费,就没再向家里要过钱。现在找了工作成了家,日子过得还不错,我很满足。”

俗话说,父母是孩子最好的老师。刘玉玲对老人的孝撑起了整个家庭的和谐,也产生了强大吸引力和向心力。“两个儿媳妇就是冲着家里的好风气嫁进来的,虽然兄弟俩都没办像样的婚礼,但她俩俩没一点怨言。逢年过节都会回来,和我们这些老人一起热闹。”刘玉玲高兴地说。

“孝老爱亲”四个字说起来容易,做起来却很难,而刘玉玲一做就是20多年。在她的悉心照顾下,婆婆和二叔安祥地走完了最后的人生。而她,虽然头发渐白,腰板渐弯,但仍然坚持着。“我这辈子虽然过得辛苦,但家里的老人能够安享晚年,就是我最大的幸福。”刘玉玲说。

泰山区健全网格化管理

□记者 郑莉 通讯员 黄丽娟 报道

为加强城市管理和乡村治理水平,泰安市泰山区建立起一支专门的社区村网格管理员队伍,提升城乡基层社会治理水平,健全网格化管理服务体系。目前,各社区村网格管理员已全部配备,近期即将到位。

泰山区根据各社区村管理任务的实际需要,依据市场、道路、河道、居住区等管理区域,划分了网格管理单元,并为每个网格配备至少一名专职管理员。网格管理员全部由社区村统一选聘管理,采取了自愿报名、居(村)民推荐、社区村“两委”提名、居(村)民代表会议研究等方式确定,并报所在街道镇审核批准。

在网格日常管理中,管理员通过在社区村定时集中、在网格内流动办公的工作方式,坚持不定时全天候巡视巡查,除了宣传城市管理法律、法规外,还要协助城管人员做好辖区内环境秩序、公用设施、园林绿化、环境卫生等城市管理工作。

为实现对网格管理员队伍的日常管理,泰山区各社区村将按照《劳动合同法》相关规定与社区村网格管理员签订劳动合同,实行一年一考核,一年一签,对考核合格的签订续聘合同,考核不合格的予以解聘。同时,在日常考核中,将实行季度考核确定不同考核等次,据此综合评定年度考核结果,对于季度考核结果合格以上的将发放全额绩效奖金,不合格的不发放任何绩效奖金。



校车逃生演练

□刘涛 魏磊 蔡建会 报道

近日,泰安交运集团组织开展校车安全逃生演练,提高校车驾驶员及乘车学生面对突发交通事故时的应变能力,保障孩子们的乘车安全。目前,泰安交运集团已有47部专用校车投入运营。

肥城“轻刑快审”机制提高办案效率

轻微刑事案件10天内办结

□记者 刘涛 通讯员 刘玉坤 报道

本报肥城讯 近日,一起危险驾驶案在肥城市人民法院刑事审判庭开庭,仅仅经过10分钟的审理,被告人刘某(化姓)就等来了法院的判决,被告人表示不上诉。

这起案件从立案到判决仅用时5天。这得益于肥城市法院实行的轻微刑事案件快速审理机制。

在以往的办案实践中,无论刑事案件难易

程度都按同一程序和步骤投入人力和时间,致使部分简单案件不能快速审结,重大复杂案件不能办“快”“铁”。为此,肥城法院推出“轻刑快审”机制。

7月27日上午,肥城市人民法院刑事审判庭仅用2个小时,集中审理了9起轻微刑事案件,而上述案件的承办法官,刑事审判庭副庭长叶淑盈表示,这在之前是不可想象的。

7月23日上午,肥城市人民检察院对上述9

起案件集中向人民法院提起公诉。工作人员接案后,通过繁简分流机制,将这些案情简单、事实清楚、证据充分、适用法律无异议、依法可能判处三年有期徒刑、拘役、管制的交通肇事、危险驾驶、盗窃等轻微刑事案件,交由专门审判人员适用快速处理程序独任审理。

叶淑盈正好是这9起案件的承办法官。她通过提前阅卷,对法律适用做好预判,然后通知所有被告来到法院,将审判人员、回避事项、

诉讼权利告知、法庭纪律宣读等事项提前告知被告,“通过此种方式,将部分程序前置至庭前准备阶段,可为每个庭审至少节约6分钟。”叶淑盈说。

7月27日,承办法官叶淑盈对这9起案件进行集中开庭审理,并当庭作出宣判,整个过程,仅耗时两小时,除去刻录光盘时间,平均每个案子审理用时不到10分钟。这9起案件从立案到判决仅用5天时间,一般而言,这样的轻微刑事案件整个过程下来平均用时为10天。

“通过加强繁简分流、庭前准备、沟通协调,集中送达、审理、宣判,到简化庭审程序、裁判文书、审批签发等措施,我们实现了对轻微刑事案件快速处理。”叶淑盈说。

据了解,今年上半年,肥城市法院利用简易程序审理刑事案件189件,简易程序适用率达到68.5%。

土地流转变瘠壤为沃土

放城镇建立全省首个集种植加工销售于一体的丹参基地

□ 本报记者 刘培俊
本报通讯员 王静 陈艳

新泰市立足土地、山水和气候等资源优势发展特色农业,拉长农产品加工链条,推动香椿、小米、桃园、丹参等四大产业发展,有效促进了农业增效、农民增收和农村发展。

用途改变 废地成宝

近日,山东宏济堂制药集团中药材公司与新泰放城镇放一村签订的丹参综合加工项目一期工程已接近尾声。这是继去年12月山东宏济堂制药集团中药材公司在新泰市放城镇建成山东省最大的丹参种植基地后又一重要决策。此举标志着新泰放城镇丹参种植已形成完整的产业链条,成为山东省首个集种植、加工、销售为一体的丹参基地。

7月31日,在山东宏济堂制药集团中药材公司新泰放城镇丹参基地里,记者看到,40多名工人正分散在基地里除草,蓝紫色丹参小花呈梯田状铺满田间地头,在骄阳下怒放,远远观

去,宛如薰衣草般……

“这片地是沙质土壤,既不耐涝又不耐旱,种植传统的农作物,一年下来,半亩荒地收不了300斤粮食,村民纷纷弃地外出打工。”而在山东宏济堂制药集团中药材公司名誉顾问、山东省农科院理事翟安水眼里,这片土地却是“宝地”。经检测,这片贫瘠土地实为种植丹参的沃土,再加上当地的暖温带大陆性季风气候且光照充足等条件,非常适合发展丹参产业。

家门口致富 不再东奔西跑

在丹参产业发展过程中,山东宏济堂制药集团有限公司投资3760万元建成了400亩育苗田和3000亩实验种植基地,以合作社的形式带动周边农户合作种植丹参。通过土地流转的方式,由山东宏济堂制药集团有限公司提供丹参种子和种植管理技术,与放城镇圈老山中药材种植专业合作社合作,并以保护价回收丹参。有了这层保障,不少村民纷纷回家参与到种植丹参的行业中。

“在外面打工虽然比种地挣的钱多,但是照顾不了家。”放城镇上庄村村民李霞边除草边告诉记者,“现在,在自家门口就能赚钱。一样的农活,每天都有50多元的收入,加上土地流转的费用、合作社年底分红,再干点小买卖,一年下来能赚3万多元,比以前翻了一倍多呢。”这样一来,不少村民改变了外出打工的计划,纷纷加入到丹参种植行业中去。

为了方便丹参的运输,自2010年以来,放城镇先后投资60万元,专门为上庄村和郗家峪村修建了新路。同时,与山东宏济堂制药集团中药材公司加强沟通联系,在放城三村正式启动总投资10548.9万元的丹参综合加工项目。这样一来,当地村民有望就地转为工人,实现了家门口就业。

拉长产业链条 拓宽致富门路

“丹参综合加工项目建成后,不仅让丹参在深加工过程中药物成份的保存量提高20%—40%,还实现了各类丹参药品成品和上下游产品的生产。更重要的是,公司将会派驻一个由博

士、硕士组成的60人科研团队,对当地村民丹参种植技术进行指导和丹参药材的各种研发。”宏济堂基地管理项目经理杨天如是说。

据了解,该项目总建筑面积15000平方米,其中厂房6000平方米,仓库6000平方米,其他附属设施3000平方米,新上药物提取设备、药物加工设备80余套先进的丹参深加工设备。项目将在8月底全线完工,并在11月丹参成熟时投入使用。届时,这条独有的丹参深加工技术产业链条可使放城镇实现年产各类丹参中药材及丹参切片4000吨,年销售收入1.2亿元。

值得一提的是,“马家寨子香椿”、“石井小米”、“桃园农业示范园”三大基地,也放城镇在推进“协会+公司(合作社)+农户”产业化经营模式中与“丹参基地”齐名的品牌。

目前,“马家寨子香椿”冻干技术、“石井小米”米粉生产、“桃园农业示范园”生态旅游三个大项目正在原有的深加工技术链条上陆续落地,四条完整产业链条也将迅速实现全镇覆盖,直接提高农民收入2万元。

泰安征兵工作全面开始

□记者 刘涛 报道

本报泰安讯 日前,泰安市征兵工作全面开始,今年征兵计划对学历要求提高,计划征集大学生兵不低于总人数的30%。今年大学生入伍有了六项新的优惠政策,大学生当兵不仅可以获得助学金,还可获得考研究生、公务员等方面的优惠。

记者从泰安市军分区了解到,今年征兵时间自8月1日开始,9月10日起运新兵,9月30日征兵结束。征集对象为高中(含职高、中专、技校)毕业以上文化程度青年。男青年当年满18到21岁,全日制普通高等学校在校生放宽至22岁,高职(专科)毕业生放宽至23岁,本科及以上学历毕业生放宽至24岁。17岁高中应届毕业生自愿入伍。

100项公安业务实现网上办理

□刘涛 徐宗志 报道

本报泰安讯 泰安民生警务平台自2013年6月开通运行以来,截至目前,共受理各类民生诉求71206余件,已办结71189件,回访满意率达99.7%。在去年全省公安机关安全感、满意度调查中,群众对公安机关的满意度达97.65%,群众安全感为97.8%,连续两年实现了双提升,这其中,泰安民生警务平台立下了汗马功劳。

面对各类民生诉求呈现出“需求多样化、渠道多元化、表达自由化”的特点,泰安市公安机关全方位拓展民生诉求渠道,先后开通了民生警务热线、民生警务平台互联网站、民生警务微信公众平台等11类32项民生诉求渠道,基本实现了各类诉求渠道全覆盖,打造了集咨询求助、投诉举报等十大功能于一体的综合性网上平台,最大限度实现了“一网受理、一站办结”,有效解决了多头管理、层层转办、效率不高等问题。

通过升级“泰安民生警务平台”互联网站的网上“便民服务大厅”,实现了户籍、出入境、车驾管、治安、消防等12大类100项公安业务的网上办理。39项业务实现了网上“一站式”办结,16项业务实现了网上预约,45项业务实现网上查询及表格下载,方便了群众。

肥城60万亩农田科学节水

□刘涛 李胜男 董民 报道

本报肥城讯 近日,在肥城市桃园镇北僧台村肥城桃“特管园”内,肥城佛桃专业合作社理事长阴法坤熟练地打开管道阀门,调试好水压,一股股细流缓缓流出。

“以前我们搞桃种植,特别是在山区,一遇到干旱年景,只能靠天吃饭,得不到有效的灌溉。自从搞了滴灌工程,小管出流,特别像今年这个年景,在大旱之年保证了正常用水,提高了肥桃产量和质量,带来了很好的经济效益。”阴法坤介绍。

肥城市立足“耕地管区化、灌区节水化、节水长效化”目标,大力发展高效节水农业,推动水资源利用从粗放向集约转变。采用政策引导、典型示范和财政扶持等方式,引导投资兴办节水灌溉工程,让群众从节水中得到实惠。同时,大力推广节水灌溉新技术,重点推广了大田喷灌、果园微灌、大棚滴灌等高标准节水灌溉技术,节水农业迈出了坚实的步伐。截至目前,肥城市节水灌溉面积已发展到60万亩,接近灌溉面积的80%,年节水6000多万立方米。

泰山区聘用188名城管协管员

□郑莉 黄丽娟 报道

本报泰安讯 近日,记者从泰安市泰山区获悉,该区对全区拟上任的188名城管协管员进行了统一培训,随后全部城管协管员将奔赴各街道镇、园区到岗到位,投入到当地基层城市管理工作。

此次接受培训的188名城管协管员由各街道、镇、园区聘用组成,属于协助开展城市管理工作的聘用人员,是城市管理工作的补充力量和辅助队伍,将编入街道镇城管中队。协管员队伍到任后,将主要协助城管中队开展城市管理执法,并配合城管中队做好市容环境、市政设施、园林绿化等城市管理日常巡查工作,对执法方面进行动态巡查检查,同时,还负责对社会、村网管协管员上报的信息及时汇总整理,配合城管中队及时进行解决,对影响破坏市容环境、损坏城市公用基础设施、园林绿化等行为,可以协助城管执法人员督促违法行为人改正。此外,还担负着收集和及时反馈责任区域单位、群众对城市管理工作方面的意见和建议等方面工作。

此次为期4天的岗前培训由当地城管局统一组织,采取了理论学习和军训相结合的方式,理论学习阶段重点培训了市容环境卫生、园林绿化管理、公用事业管理、环境保护及工商管理5方面内容。培训结束,考核合格后将由区域城管局统一发放工作证件。